

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 20 de Abril de 1914

Núm. 1.450

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

PÁGINAS DE LA VIDA

## Perdiendo el tiempo

Refiriéndome a los dictámenes del Supremo y al propósito que, con fundamento, se atribuyó al Gobierno de rechazarlos y modificarlos, preguntaba yo hace pocos días: ¿Se atreverá? La incógnita, si es que lo era para algunos, está ya despejada: el Gabinete no se ha atrevido. Y lo atado o desatado por el Tribunal de actas, atado y desatado quedará por la mayoría del Congreso.

El señor Sánchez Guerra, que se da por vencido, pero que no quiere aparecer como resignado, ha entonado hoy ante los periodistas un responso a la soberanía del Congreso, ya que evidentemente, con las declaraciones de dar trazas de fallo a los acuerdos de aquel Tribunal, la soberanía de la Cámara baja, en punto tan importante como el de la validez de la elección de sus miembros, queda entregada a personas extrañas, o, si se quiere, a otro poder.

Lo cual teóricamente es cierto, pero como del mal el menos, y todos coinciden en que ninguno ha alcanzado las proporciones que el que representaba la famosa comisión de actas engendro del cacique rural y del cacique cortesano, vaya nombrada la tal soberanía, si ello trae, como parece indudable, algún mayor respeto a la ley y algo de la debida consideración al derecho de los electores.

Pero adviértase una cosa, que demuestra hasta qué punto se inclinan nuestros parlamentarios a perder el tiempo: inmediatamente después de convenir todos, al menos los que representan la inmensa mayoría de los votos, que los dictámenes del Tribunal de actas han de ser aceptados, esto es, que será estéril toda discusión que se suscite sobre los mismos, individuos de la mayoría y de las minorías, obligados por las declaraciones solemnes de sus jefes a votar en pro, se pasaron un par de horas, y sabe Dios las que se pasarán hasta que el Congreso se constituya, discutiendo lo que de antemano se había declarado irreformable. ¿No es eso un contrasentido? Si el dictamen ha de prevalecer en todo caso ¿para qué discutir? Si la razón, aun en el supuesto de que se tuviera, no ha de ser atendida, ¿a qué exponerla? ¿Para qué dar coeces contra el aguijón?

Pues... por eso: porque el parlamentarismo es en nuestro país, ante todo y sobre todo, la forma más eficaz de perder el tiempo; porque es, ante todo y sobre todo, ficción, farandulería, juego de palabras que esteriliza o dificulta la acción. Todo ese tiempo que va a derrocharse en derramar lágrimas sobre el sepulcro de los candidatos de buena o mala manera vencidos ¿no estaría mejor empleado en el examen de un presupuesto o de alguna ley que hiciera un poco más amable o un poco menos dura la vida?

Miguel Peñarfor  
Madrid, Abril de 1914.

## ¡Sacrificadle algo!

(De nuestra colaboración)

¿No sabéis, lectores, lo que ha pasado a Ramoncico?... El día de Navidad, en la rifa del Patronato, le cayó un duro.

¡Un duro!... El duro famoso, el duro reluciente que atraía las miradas codiciosas y las ansias de aquellos centenares de muchachos. Todos, sin rebozo, opinaban en alta voz lo mismo:

—Perdono los lotes de turrón y de libros de cuentos y de capones y de chocolate y de bufandas... Que me caiga el duro es lo que quiero...

¡Deseo más humano!... La hermosa pieza era una señora fortuna en manos de aquellos pequeños capitalistas, de los cuales el que más reunía doce reales de jornal a la semana. Pues bien: el duro le tocó a Ramoncico.

—¡Gachó, qué suerte tienes!—le gritaban, envidiosos, sus compañeros —Ya convalidas, ¿eh?...

—Mas él, grave y digno, escondiéndose del Amadeo — porque era un Amadeo con toda la patilla — y hundiéndole en el más íntimo bolsillo, se puso a sacar cuentas mentalmente. Pronto las terminó. Tres pesetas para él y dos para su madre... para que le comprase un pantalón de pana.

—¡Galanas cuentas!—exclamó ésta después de oír a su hijo. — Dame cuatro pesetas y quédate con una... —¡Madre! ¿qué aguda es usted!...

Por último, después de mucho perorar, ella se reservó tres pesetas y él se quedó con dos. ¡Qué caja de compases se iba a comprar con ellas!... Su sueño dorado, su anhelo de siempre... ¿Zas! una recta recitativa... ¿Zas! una circunferencia redondísima... ¿Zas! una estrella... ¿Zas! un romboide... ¿Qué orlas, que franjas, qué dibujos más piramidales iba a haber!

Y comenzó a buscar y a comparar por los escaparates... Y llegó la vispera de Reyes... Y don Antonio, el Cura, que era a la vez maestro en la escuela nocturna, habló de un templo levantado con sacrificios en la cumbre de un monte sobre una gran ciudad, y dijo que todos debían inmolarse algún capricho en obsequio del Niño Jesús que se inmoló por todos, y recaló la necesidad de la expiación y ensalzó la nobleza del propio sacrificio.

Ramoncico, la mano metida en el bolsillo y sobando y resobando con ella el pesetón, escuchaba atónito, sintiéndose débil por el sacrificio, pensaba que ojalá le hubiese tocado una bufanda o un trozo de turrón, y así nada tendría ahora que inmolarse... y pensaba también que por 110 o por 190 se podría comprar la caja de compases, pues las había visto de ese precio, y desahogar lo restante al templo de que hablaba don Antonio.

—Oye, Enrique—preguntó al compañero que estaba junto a él—, ¿vas a dar tú algo?

—Daré—contestó Enrique—la perra gorda del almuerzo de mañana... y me pretaré la frente hasta la hora de comer.

—Pues yo—dijo Ramón, decidido ya ante la magnitud del sacrificio ajeno, lanzado repentinamente a una oblación completa—, pues yo le voy a dar a don Antonio un pesetón.

Y como lo anunció lo hizo... saltándole las lágrimas en mudo adiós a la caja suspirada y ansiada.

No sabéis, lectores, lo que le ha sucedido a la gentil Rosita? Toda su ilusión, este invierno, era el poder

realizar un viaje, excursión de placer y de ensueño por la Costa Azul. Lo más difícil de obtener, el permiso de papá, ya lo tenía. Porque el dinero... cuanto quisiera y mucho más.

¡Niza, Mónaco, Montecarlo, Bordighera, San Remo, Génova, los jardines siempre floridos, los campos cubiertos de perenne verdor, los paseos de palmeras y las sendas bordeadas de naranjos, el mar terso y brillante con luces de turquesa... ¡Paraíso del cielo, tierra de la felicidad!... Rosita hace dos meses que no habla de otra cosa ni se preocupa de nada que no sean los preparativos de la marcha.

—¡Qué contenta estoy, Maruja mía!

Con Maruja, íntima amiga suya, y con el marido de Maruja, iba la niña afortunada a realizar su viaje.

—¡Qué feliz soy, Maruja!

Más, de repente, inesperadamente, una mañana, volviendo juntas de la iglesia, exclamó Rosa temblándole la voz:

—¡Ay, Maruja mía, renuncio a la excursión!

—¿Por qué?—preguntó la otra, asombrada, deteniéndose en medio de la calle—¿es que estás enferma? ¿es que te ha ocurrido algo desagradable?...

—No, nada de eso... Es sencillamente que, a pesar de mi cristianismo, nunca jamás me he sacrificado por Dios en algo que valiera la pena, y anoche me enteré de que con sacrificios se estaba alzando un templo expiatorio al Sagrado Corazón, y hoy he tenido el pronto de dar para las obras lo que había de gastarme en el viaje.

—¡Mira que eres infeliz!—habló, riéndose, Maruja.—Si todo está arreglado sin renunciar a nada... Destinas una cantidad para las obras y otra para el viaje... ¡Ah, qué pronto te ahogas!...

—¡Claramente que eso podría hacer—dijo Rosita, pero mi sacrificio no se vería por ninguna parte.

—¡Pero no seas tonta!—porfiaba su amiga.

—Cuando me digas qué puedo sacrificar mejor que mi Costa Azul, cederé entonces.

—De modo que...

—Ni media palabra más, Maruja mía... Renunciación completa.

Y Rosita fué fiel a su palabra.

Y no sabéis, lectores, lo que han hecho don Julia y don Pablo, y Raimundo y Consuelo?...

Don Julia, este invierno, en lugar de un abrigo de pieles, por cuya adquisición estaba loca, se ha comprado otro abrigo más modesto, y la diferencia de precio, no pequeña, la destina al templo expiatorio...

Y don Pablo, muchas veces, en vez de ir en tranvía, ha caminado a pie, aguantando el peso de los achaques y los años, y lo ahorrado con esos sacrificios lo ha enviado al templo expiatorio...

Y Raimundo, fumador sempiterno, hace tres meses que no fuma los viernes, y así se estará un año, porque en el secreto de su alma lo ha prometido a Dios. Y el importe del tabaco no quemado lo reserva para las obras del templo expiatorio... ¡Ah! Y del café también se priva algunos días, con el mismo fin.

Y Consuelo, que tenía un canario cantarin y armonioso, alegría de su humilde vivienda de obrera, lo ha vendido por unas pesetas, y éstas las ha mandado al Tibidabo...

¡Tibidabo!... Ése es el nombre de la excelsa montaña sobre la cual está elevándose el templo nacional y expiatorio en honor del Sagrado Corazón.

¡Tibidabo!... Desde la alta cumbre,

la bondad y la misericordia del Señor velarán sobre Barcelona—la ciudad pecadora—, velarán sobre España—la nación caída y paralítica...

Y los cimientos del templo-faro, del templo-atlaya, del templo-protección, no con limosnas, sino con sacrificios se han de construir...

Lectores que ya sabéis lo que hicieron Ramoncico y Raimundo y Consuelo; lectores que sabéis ser generosos y desprendidos para con los pobres, sed también generosos para con el gran pobre, para con el gran despreciado y ofendido, Jesucristo; sacrificadle un gusto, un capricho, por pequeño que sea, dadle un poco de amor...

¡Cuán grande no será nuestro gozo al oírle en el último día: "Tuve hambre y me disteis de comer; tuve sed y me disteis de beber; estaba desnudo y me vestisteis... Fuí arrojado de mis templos, fui pisoteado y odiado y profanado, y vosotros me alzasteis sobre España trono magnífico de amor y desagravio!..."

J. Lebrun

## CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

### El susto ya está dado

(De nuestra colaboración)

Seis o diez y ocho, media docena, según las impresiones oficiosas, o docena y media, como asseveran por los pasillos del Congreso los enemigos de la heterodoxia, el noticia de que el honorable Tribunal Supremo invalida varias actas que el Gobierno contaba entre las seguras, ha producido su efecto.

No contaban Dato y Sánchez Guerra con que pudiera salirles hasta tal punto respondona la criada que ellos imaginaron a su completa devoción y servicio; se trata, pues, de una quiebra mucho más dolorosa, porque nunca pudo entrar en los cálculos ministeriales.

No quiero presumir de un extraordinario golpe de vista, y declaro, desde luego, que fué sólo leer corazonado; pero sepan mis lectores que yo tuve siempre la convicción de que a última hora había de ocurrir con esto de las actas algo muy desagradable para el Gobierno.

Forman el Supremo unos señores que no son lerdos, ni mucho menos, y a los que, como es natural, fastidiaba que se les impusiera la servidumbre de tener que actuar de quitamanchas, dando tinte de solvencia y legalidad a sucios procedimientos electorales que no merecen verse tan honrados.

En este país, en que casi todo está malhecho, el Tribunal Supremo es de las contadas instituciones no maleables con facilidad. Los funcionarios del Supremo disfrutaban de holgadas garantías de independencia. Una presión torpe, un intento de coacción poco hábil pueden ser contraproducentes.

Si esto lo ignoraba el señor Dato, debió decirselo al Marqués del Vadillo, que tiene obligación de saberlo.

Pase lo que pase, cabe al Supremo la honra de haber salvado su prestigio, cumpliendo con augusta dignidad un deber de moral. El país, que ya tenía formado su concepto respecto a los unos y a los otros, ha podido ratificarlo.

Seis o diez y ocho, los diputados que llevan sus actas con tacha son la síntesis de las actuales Cortes.

Apenas circuló el rumor de que el Supremo anulaba diez y ocho actas, acudieron al Congreso, con cara de angustia, más de cien diputados ministeriales, todos los que había en

Madrid, y entraron en la Secretaría, llenos de ansiedad y congoja, preguntando si los dictámenes les afectaban a ellos.

¿Cómo tendrán el acta y la conciencia política esos cien diputados que, al oír hablar de castigos a la inmoralidad electoral, se sintieron atacados de zozobra?

CIRICI VENTALLÓ.  
Madrid, Abril de 1914.

## El Kaiser y el Catolicismo

En un colega leemos lo siguiente sobre asunto del cual ya tienen noticias nuestros lectores:

Al fin, se sabe la verdad completa sobre la carta del emperador Guillermo II a la landgravesa de Hessen, en la cual, según noticias muy exageradas propagadas por los periódicos franceses, el Emperador había afirmado su odio a la religión católica.

El periódico oficial del Imperio alemán "Nonddeusch Allgemeines Zeitung", escribe: "Estamos autorizados para declarar que la carta del Emperador ha sido devuelta después de la muerte del Cardenal Copp a la landgravesa de Hessen."

La carta es únicamente una manifestación privada del Emperador a una Princesa de la Imperial Familia, no destinada a la publicidad. Además, las noticias sobre el contenido de la carta son falsas; en ella, el Emperador no se pronuncia de ninguna manera contra la religión católica, la Iglesia católica o los católicos, ni sobre la manera de ver el emperador la religión católica. Las noticias contrarias publicadas por la Prensa son invenciones gratuitas. Los que propagaron estas noticias han desfigurado un asunto privado con peligro de la paz religiosa de Alemania, y han imputado al Emperador opiniones enemigas de la religión católica, que son completamente ajenas a S. M. el Emperador.

## DE PARÍS

### El divorcio

Las estadísticas, siempre implacables, hacen constar que en París la institución del divorcio es una epidemia que se extiende cada vez más. Como la ley del divorcio es una ley republicana, la República no puede menos de afanarse de esa progresión que, para ella, es un signo de progreso, hasta el punto de que, al paso o al trote que llevan las cosas, el matrimonio ya no será, dentro de poco más que una operación condicional, como un arriendo cualquiera que se renueva solamente a voluntad del arrendatario.

Según cantan los números, en 1901 hubo 41 divorcios por cada 1.000 matrimonios, y diez años más tarde, en 1911, la cifra de divorcios llegó a 86 por cada 1.000, lo cual significa que la institución republicana del divorcio se vulgariza y se insinúa, haciendo estragos en las costumbres de la ciudad-luz.

Hay todavía algo más sugestivo. A medida que aumenta el número de divorcios, crece también el de matrimonios de divorciados. Por ejemplo, en 1901, las estadísticas señalan 83 matrimonios de divorciados por cada 100 divorcios pronunciados. En 1911 se llega a 120 por cada 100, lo cual indica que estos matrimonios y divorcios civiles y aun criminales se enredan como las cerezas, y que un primer divorcio va a menudo seguido de un segundo divorcio. Así, Cal-

laux, que aun va con la tercera mujer... Pero dejemos esto, que *Jam foetet...* Decíamos, pues, que aquí sucede lo que en la guerra, donde, según decía aquel general, siempre son los mismos imbéciles los que se dejan matar en todas las batallas.

Esas estadísticas tan precisas olvidan, sin embargo, una cosa importante, y es el señalar la clase social que más ha abusado del divorcio.

Es la clase bien acomodada, precisamente aquella que tiene más tendencia a la indiferencia en materia de religión, la que domina en la francmasonería, porque la ley del divorcio, esencialmente antirreligiosa, repugna a la rectitud instintiva del pueblo.

En éste es relativamente raro el divorcio, no sólo porque, a pesar de sus defectos, conserva aún vivo el sentimiento de la familia, sino porque, a sus ojos, los hijos constituyen los lazos más sólidos de su hogar.

El pueblo no ha reclamado nunca el divorcio. La ley masónica del judío Naquet sólo era reclamada constantemente por la burguesía masónica y masonizante, que tiene influjo en el Poder. Y la República se la dio para cubrir con el manto legal la inmoralidad de esa clase poderosa y corrompida.

Echauri  
París, Abril de 1914.

## De Agricultura

El consorcio de la tierra según las nuevas investigaciones de los agrónomos americanos

Es sabido que la fertilidad de la tierra no es inagotable; si los suelos vírgenes pueden producir durante varios años una serie de cosechas sin darles descanso, las tierras cultivadas durante una serie de siglos se agotan con rapidez. La conservación de su fertilidad exige minuciosos cuidados; no debe hacerse suceder a cada cosecha el cultivo de la misma planta que se sembró antes.

Después de dos o tres años de cultivos continuos, cuyo conjunto constituye una roturación, es indispensable, bien abandonar la tierra, transitoriamente, a la vegetación espontánea—lo cual constituye el sistema de barbecho practicado en otros tiempos exclusivamente—, o bien fertilizarla artificialmente. Finalmente, no es posible obtener cada año un peso máximo de cosechas, sino fidejando la tierra con gran cantidad de estiércol, con enmiendas y con abonos químicos.

De dónde provienen esas variaciones de fertilidad? ¿Está la tierra, como se pretendía en otros tiempos, cansada hasta el punto que sea necesario dejarla descansar? Y lo que constituye la doctrina de los grandes agrónomos del siglo XIX—el cultivo intensivo de las plantas de gran rendimiento— ¿provoca el agotamiento en el suelo de sus constituyentes asimilables, y se debe, por consiguiente, devolver a la tierra estos mismos principios exportados por las cosechas?

Cuestiones son éstas muy interesantes. Se concibe que, desde el punto de vista científico, se dé la mayor importancia a resolver tales problemas; la asimilación de los principios del suelo es, en efecto, el manantial de toda vida. Y, para los agricultores, el conocimiento exacto del proceso de la fertilización es lo que solamente les permite emplear racionalmente los abonos, es decir, obtener el máximo de cosecha con los mismos gastos.

Los recientes trabajos de los agrónomos americanos del "Bureau of

Soils", de Washington, iluminan con una luz completamente nueva el mecanismo delicado de la fertilización del suelo. Si las teorías nuevas son muy discutidas (lo que, por otra parte, es la suerte común a todas), las novedades revolucionarias, los hechos en que se han apoyado, no son menos curiosos e interesantes, y parecían deber aportar a la agricultura consecuencias de la más trascendental importancia.

Las ideas clásicas sobre la fertilización que, desde Liebig, se habían impuesto a todos los agrónomos, permitían, sin duda, analizar convenientemente el mecanismo del papel que desempeñan los abonos. Sin embargo, no son capaces de explicar ciertos hechos que permanecen inexplicables, y acaso no les han concedido toda la importancia que merecen.

En las ciencias, en general, sucede frecuentemente que se hace caso omiso, premeditadamente, de ciertos hechos que, en apariencia, debilitan las teorías enseñadas. Si pedagógicamente el procedimiento es excelente, desde el punto de vista científico, es de lo más lamentable. Así la cantidad de los elementos "activos": fósforo, potasa y ázoe, aportados a la tierra por los abonos, es absolutamente despreciable, comparada con las cantidades de los mismos cuerpos que existen en el suelo. Existen en una hectárea, en estado asimilable, hasta 5.000 kilos de ácido fosfórico y 34.000 de potasa, lo que no tiene nada de sorprendente si se recuerda que las raíces de las plantas cultivadas penetran hasta metro y medio de profundidad. ¿Cómo se explica en estas condiciones que la adición de unos centenares de kilogramos pueda fertilizar el suelo?

Esta anomalía se explicaba atribuyendo a los elementos de los abonos una solubilidad, una facilidad de asimilación muy superiores a las de los principios contenidos en la tierra, sin que, por otra parte, eso hubiera sido nunca bien comprobado, aunque era una razón muy plausible, pues, según la naturaleza de sus combinaciones, el fósforo y el potasio tienen propiedades muy diferentes.

## Miscelánea

Las grandes poblaciones

No hay duda que resulta interesantísimo estudiar con matemática precisión el movimiento creciente o decreciente de población en las grandes capitales de los Estados, así como las causas que determinan el referido movimiento. Desde luego se comprende que la centralización administrativa y política fuerza a las gentes a abandonar los campos. Recientemente se ha publicado la estadística del movimiento de población de la capital del Imperio alemán, y es en extremo curiosa. En 1912 había en Berlín 2.083.392 y en 1913 2.082.111 habitantes. La disminución que se refiere a la población puede atribuirse en gran parte a la escasez de subsistencias, que de cada vez es más notable en las grandes poblaciones. Fueron los nacimientos en 1911, 47.000; en 1912, 44.000, y en 1913, 42.492. Seductoras y tiránicas grandes poblaciones, a las cuales muchos historiadores señalan como la causa de la decadencia y, al fin, de la destrucción de las más poderosas naciones de la antigüedad: focos soles de corrupción, de tiranía, de enfermedad y de muerte.

Buscón

## Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 11

### Las etapas de una conversión

(Continuación)

ser en armonía con su nueva formalidad y prudencia. Sus cabellos continuaban espantados, y su vestido daba todavía testimonio de recientes cabriolas; pero iba tiesa como un palo, con los ojos bajos y con paso del todo grave. Se me exaltaron los nervios sólo con verla, y al pasar junto a ella, dije a media voz, quitándole la gorra:

—¡Buenas noches, señorita Girafa; no irá usted contando que no la he saludado a usted hoy!

La criada que la acompañaba hizo un ademán como para pegarme, y la of refunfuñar:

—¡Mal parroquiano!

Sentí con esto un vivo movimiento de orgullo, en tanto que la pálida mejilla de María se había tornado roja como la grana.

—De esta hecha, me dije yo, volviendo a ponerme la gorra en la cabeza, ya está el casamiento enteramente roto, y

desafío a cualquiera a que vuelva a amarlo.

Mas, no bastaba todo esto; desde el momento en que la Girafa invadía el sendero de la virtud, no podía yo permanecer en él ni un solo instante más, y resolví abandonarle con estrépito.

Tenía yo por amigo a un muchacho muy guapo, llamado Adolfo, cuyo apellido no he de decir, porque ha llegado con el tiempo a ser un personaje. Era más guapo que yo y más fino, y también iba a decir mejor que yo, porque Dios le había dado la ternura expansiva y la simpatía del primer movimiento, cosas que yo jamás he tenido. Debía, durante su vida, amarlo todo y hacer tracción a todo, sin malicia, por supuesto, sin conciencia, y, sobre todo, sin remordimientos, por gusto, por ocasión, por ambición, por vocación. Era el cálculo encarnado, sin que nadie se diera cuenta de ello, ni aun él mismo; mentía rara vez y engañaba siempre. Jamás criatura humana pareció tan tierna. Tenía el brillo untoso de los cuchillos que han cortado manteca, y su corazón de piedra de río, así barnizado, parecía derretirse a medida que se os deslizaba por entre los dedos. Me quería mucho, según él decía,

y me daba a mí casi vergüenza de no corresponderle bastante.

Pasaba yo el día con él, y me acuerdo que me predicaba muy sagazmente. En mi pueril tarea de obrar siempre de otra manera que María, proyectaba yo asustar a la vecindad con la audacia de mis travesuras, pero sin que el ruido de la cosa llegara hasta mi madre.

Adolfo era también de los que iban a la doctrina y de los que estaban más fuertes. Todavía vive, y hasta goza de muy buena salud. Los crímenes cometidos por él en el curso de una larga existencia fueron numerosos; pero tan naturales y cometidos con tanto desahogo, que el mundo no se ha enojado por eso, viéndole a él sonreír siempre. El mundo le ha dado todo lo que quería. Lo quería todo y todo lo ha tenido, pero no se ha servido de todo, porque no basta para eso el apetito, son menester dientes y un estómago...

Llegó un día, corriendo los años, a matarme mi última esperanza aquí abamaña, a mí que era su más antiguo y su mejor amigo. Con esta paludal, mortal, según los pensamientos de la tierra, hizo de mí el cadáver aquejado a quien Dios dice eternamente: "Levántate y anda... A él debo el dolor que no se sufre

más que una vez, porque una de dos; o ese dolor nos derriba al fondo del abismo, que la Escritura llama la muerte, y que es la verdadera muerte, o bien nos resucita ya invulnerables.

Hace ya mucho tiempo que le he perdonado.

Adolfo me preguntó—y este recuerdo lo conservo muy preciso y exacto—¿para qué iba a servirme mi travesura? y cuando yo le respondí que era para hacer rabiar a María, se encogió de hombros.

Con una claridad singular y una paciencia que era su naturaleza misma, me demostró, sin contrariarme ni herirme, que mi proyecto era impracticable. ¿Qué podía yo intentar en materia de escapatorias, puesto que estaba decidido a detenerme ante cualquier cosa que pudiera causar disgusto a mi madre? Mis dos hermanas me acompañaban a la doctrina, un día una y otro día otra. Imposible faltar a una sola clase del colegio, sin que mi madre fuera de ello avisada por el profesor, que era muy amigo de casa. Sucedería, pues, lo siguiente, es a saber: que la pobre mamá tendría en seguida conocimiento de mis travesuras, mientras que por el contrario María probablemente no llegaría a

saber una palabra. Y luego, que, por otra parte, podía estar yo muy tranquilo, porque la Girafa se iba a fastidiar y a cansar tan pronto de ser buena...

No estaba yo convencido ni mucho menos, y al día siguiente, por la mañana, todavía me andaba devanando los sesos en buscar qué género de escándalo podría emplear que por un lado escapara a María y por otro no llegara a oídos de mamá, cuando estalló como una bomba otra noticia: la profecía de Adolfo se realizaba al pie de la letra; la Girafa abandonaba de pronto el sendero del deber.

Después de veinticuatro horas de una conducta irreprochable, María de Moy había tirado un altar a la cabeza de la superiora del colegio, había insultado a un profesor de música, había pegado a sus compañeras y había llamado al Vicario señor Huet... No, no diré la palabra, porque Berta sería capaz de retenerla.

Esto produjo una especie de revolución en la casa, por más que todo el mundo se lo estuviera esperando: el tenedor de abajo, que era un libre-pensador, defendía a la gente a la puerta para contarles la historia, y Juliana vociferaba en la escalera:

—La pobre señora no ha tenido tampoco mucha suerte en su vejez a pesar de ser tan rica. Esa grandísima desvergonzada ha sido ya despedida de tres colegios, y ahora ha dejado tuerta a una señora anciana con uno de sus libros, en lugar de estudiar lo que contiene adentro. El tratar a un señor cura como ella ha tratado al señor Huet, es cosa feísima, y yo misma no tendría cara para hacerlo después de quince años que hace que estoy en la parroquia.

En cuanto yo tuve conocimiento del suceso, tomé, naturalmente, mi resolución. Tocábame oponer un acto de sumisión solemne a la sublevación de mi enemiga. Fué a casa del señor Huet y le manifesté en presencia de los nuevos ultrajes de que el clero era objeto en nuestra ciudad, yo renegaba de mi indiferencia, resuelto y decidido como me sentía a pelear bajo la bandera de la Iglesia hasta la muerte.

Había en todo esto mucho de niñería, pero no de esa que hace amables y buenos a los niños. Ya hablaré luego del señor Huet, que ocultaba un admirable buen sentido bajo las apariencias de la más extremada simplicidad. Era el confesor de mi amigo Adolfo, a quien estaba laboriosamente como un libro es-

crito en lengua desconocida: Adolfo no se burlaba de él nunca.

Creo yo que el señor Huet adivinó en seguida mi situación, a lo menos en confuso. Sin embargo, me pellizcó cariñosamente el carrillo en señal de aprobación, y me dijo que mi resolución era la de un buen cristiano. Yo le encontraba, con todo, algo frío; pero nuestro buen Cura el señor Jamond, que entró por casualidad en aquel momento, quiso saber el motivo de mi presencia, y me colmó de elogios en cuanto se lo hubo manifestado.

—La buena sangre no puede mentir, exclamó enternecido como siempre que se acordaba de papá;—bien sabía yo que mi Juanito no haría su primera Comunión confundido en montón con los otros. Es menester, mi querido señor Huet, que me atienda usted a este ángel de Dios, y me le anime para que pueda llevar a su mamá el primer premio; todavía tiene tiempo de ponerse a la cabeza de todos los que van a la doctrina. ¿Queda convenido?

—Convenido, respondió yo en lugar y en nombre del Vicario, que se sonreía dulcemente.

—¿Vé usted esto? dijo el señor Jamond encantado.

# El Congreso de Pediatría

## Sesión inaugural

Conforme anunciamos, ayer, al mediodía, se celebró en el Teatro Principal la solemne apertura del primer Congreso español de Pediatría.

Desde mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo al acto, los alrededores de nuestro primer coliseo ofrecían animado aspecto. Continuamente iban llegando al teatro caballeros, de etiqueta muchos de ellos, y distinguidas señoras y señoritas, con traje de paseo.

Las autoridades y las comisiones oficiales se detienen en el atrio del coliseo, al objeto de recibir al Capitán general, Excmo. señor don Francisco de Borbón, que ostentaba la representación de S. M. el Rey.

### Llegada del Capitán general

A las doce en punto llegó a la plaza de Weyler, en *landeau*, acompañado de sus ayudantes, el Excelentísimo señor Capitán general, dándole la escolta una sección del Escuadrón de cazadores de Mallorca.

Al llegar a dicho sitio el Excmo. señor Capitán general, una Compañía del Regimiento infantería de Palma, con bandera y música, le tributó los honores de ordenanza, ejecutando la música la Marcha Real.

### Empieza el acto

Inmediatamente el Excmo. señor Capitán general, seguido de las demás autoridades y comisiones, penetró en el Teatro Principal, dirigiéndose al escenario, donde se había instalado la mesa de la presidencia.

Al fondo del palco escénico se destacaba, bajo dorado dosel rematado por el escudo nacional, el retrato de S. M. el Rey.

La parte delantera del escenario estaba adornada con una guirnalda de verde ramaje cuajada de flores.

Ocupó la presidencia el Excmo. señor Capitán general. A ambos lados de él tomaron asiento el Delegado regio del Congreso, señor Jaime y Matas; el Ilmo. Sr. Obispo, D. Camipins; el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, que iba de uniforme; el presidente de la Diputación, señor Riquer; el Alcalde accidental, señor Carbonell; el Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona señor González Prats; el director del Diario del Congreso, señor Sampol y Vidal; el Catedrático de Medicina infantil de la Universidad de Valencia señor Gómez Ferrer; el presidente del Colegio Médico-Farmacéutico, señor Font y Monteros; y el presidente de la Comisión organizadora del Congreso, señor Martínez Vargas, Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.

Junto a pequeña mesa colocada a uno de los lados del escenario tomó también asiento el joven médico don Antonio Alorda, secretario del Congreso.

Detrás de la presidencia había numerosas comisiones, entre las que figuraba una del Ilmo. Cabildo Catedral, formada de los M. I. Sres. Lectoral y Rotger, diferentes congresistas y distinguidos invitados. El concejal Síndico don Francisco Barceló, que formaba parte de la comisión municipal, ostentaba la representación del Ayuntamiento de Almería.

### Lectura de la Memoria

Abierto el acto, el secretario, señor Alorda, dió lectura a la Memoria de rúbrica. En ella dió detallada cuenta del curso de la organización del Congreso. Habló del viaje realizado a Madrid para ofrecer a S. M. el Rey la presidencia honoraria del Congreso. Levó la relación de las diferentes Juntas del Congreso, y dió cuenta de las adhesiones recibidas. Indicó que el número de congresistas excedía de 350, y terminó dando cuenta de la iniciativa del Congreso, que partió del Dr. Martínez Vargas.

Discurso del Dr. Jaume y Matas. El Delegado regio, Dr. Jaume y Matas, leyó unas cuartillas de saludo para las autoridades, Juntas del Congreso y señores congresistas. Dirigió especial saludo al Dr. Martínez Vargas. Habló de la importancia del Congreso, diciendo que estaba seguro del éxito del mismo. Expresó profunda satisfacción porque el primer Congreso español de Pediatría se haya celebrado en Palma. Agradeció el curso que las autoridades han prestado al Congreso. Dedicó frases de agradecimiento a S. M. el Rey, que le confió el honroso cargo de Delegado regio, y tuvo palabras encomiásticas para S. M. la Reina doña María Cristina, madre modelo.

Discurso del Dr. Font y Monteros. El Sr. Presidente del Colegio Médico-Farmacéutico leyó también unas cuartillas. En ellas congratulose del honor de que un pariente de la Familia Real, el general Borbón, presidiera la inauguración del Congreso. Saludó después, en nombre de la Comisión organizadora del mismo, a las autoridades y a los Sres. Congresistas.

Se extendió el Sr. Font y Monteros en largas consideraciones sobre la importancia de este Congreso, y puso de relieve la necesidad de atender al cuidado de la niñez.

Discurso del señor Sampol y Vidal. Le siguió, en el uso de la palabra, el médico señor Sampol y Vidal, quien habló en nombre de esta Real Academia de Medicina y Cirugía. Comenzó diciendo que cumplía gustosísimo el encargo de hablar, en este acto, en nombre de aquella entidad. Agradeció las mercedes que, al empezar a organizarse este Congreso, se otorgaron a la Academia, pero ésta

—dijo—no las necesitaba, en este caso, para prestar su más decidido concurso al Congreso. Sabemos—añadió—a dónde vais y quiénes sois, y en el amor a la Patria y a la Humanidad, que representáis, forzoso debemos acompañaros. Encomió este Congreso, diciendo de él que lleva un sello que le distingue de todos los demás. No es este Congreso—siguió diciendo—como muchos, en que sólo sirven de escaqueo entre los hombres científicos, pues en éste, no solamente se darán lecciones fisiopatológicas, sino que también saldrán de él leyes prácticas que, al ser aplicadas, han de redundar en bien de la niñez. Terminó suplicando a los congresistas venidos a Mallorca que aceptasen su agradecimiento y su felicitación, y diciéndoles que Mallorca les compensará en algo el viaje con las bellezas de sus rientes calas y sus hermosos paisajes.

Discurso del Dr. Martínez Vargas. A continuación habló el Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona Dr. Martínez Vargas, iniciador y alma de este Congreso. Empezó por expresar la más inmensa gratitud a Su Majestad por haberse dignado aceptar la presidencia honoraria del Congreso, y dijo que, de responder los resultados de éste a su objeto, como es el deseo de todos, D. Alfonso XIII será el primer puericultor de España. Agradeció las frases encomiásticas del señor Sampol y, además, el concurso que ha prestado al Congreso la Prensa local y la profesional, así la española como la extranjera. Dijo que en este Congreso están representadas Francia, Bélgica e Italia, y agregó que desde San Petersburgo habíase también enviado trabajos.

Habló igualmente de las múltiples poblaciones españolas que están adheridas al Congreso.

Dijo que a los congresistas los reunía un problema universal que tiene distintas facetas: el de los niños, que requiere urgente obra de regeneración. Habló de los muchos miles de niños (en España se calcula en unos 2.000) que mueren anualmente por apatía unas veces, por descuido y por abandono de sus propios padres otras. Además indicó que, por humanidad y por patriotismo, se impone cortar de raíz este mal, pues los niños muertos ya no resucitan.

Citó dos ejemplos: el del gran Newton y el de Alambert, quienes, siendo niños, estuvieron a punto de fallecer por falta de cuidados. «¡Quizás—exclamó—entre los millares de niños que perdemos se encontrará el genio que necesita España para su prosperidad!».

Se dirigió a las señoras, diciéndoles que deben dedicar sus cuidados a los niños en vez de prodigarlos, como las hay que lo hacen, a los perritos falderos. La madre debe procurar, por cuantos medios le sea posible, criar robustos a sus hijos, que son los hombres del mañana. Los ganaderos procuran mejorar la raza de los animales; doblemente deben extremarse los cuidados, por lo tanto, en la especie humana, al objeto de que se desarrolle sana, robustamente.

Dijo que las naciones más adelantadas se distinguen por su amor a los niños.

Se remontó a los tiempos antiguos en que eran muertos los niños que nacían flacuchos; habló de lo mucho que siempre ha hecho el Cristianismo en favor del niño. Se ocupó en la explotación de que son objeto los niños que trabajan, que ocasiona muchas víctimas, como también las ocasiona el que trabajan las madres y dejan a sus hijos abandonados.

Manifestó que se han realizado muchos estudios respecto a los niños, figurando, entre los que los han llevado a cabo, el Dr. Lust, belga, asistente al Congreso y para quien solicitó un aplauso del distinguido concurso, que éste tributó gustosamente.

Agregó que España se desangra, dando señales de desgaste, como Francia. En Francia, a natalidad ha decrecido de una manera alarmante; aquí, en España, decrece también la natalidad, aunque, venturosamente, no tanto como en Francia. En cambio, la mortalidad aumenta. Se debe, por lo tanto, combatir la mortalidad y salir en defensa de la natalidad.

La ola corruptora contra la natalidad—siguió diciendo—llegó ya de Alemania. La Iglesia la condena y los Gobiernos han dictado, contra ella, leyes que están vigentes. Pero, del amparo de la libertad de la Cátedra, desde dos Universidades alemanas, se fomenta, se elogia, se alienta aquella ola devastadora. Precisa que todos emprendamos una campaña contra ella, campaña en la que deben desempeñar papel principal las autoridades.

Los Gobiernos—agregó—deberían también intervenir en los matrimonios, prohibiendo que se casasen personas que sufran enfermedades que han de transmitirse a la prole.

Expuso la conveniencia de que, mientras sea posible, críen las madres a sus hijos.

Combatió a los solterones, diciendo que los Gobiernos deberían crear, en contra de ellos, un impuesto. Elogio calurosamente las Escuelas del Ave María, al aire libre, creadas por el gran pedagogo católico señor Manjón, y habló de los estragos que entre los niños producen ciertas películas.

Hizo votos porque la infancia española sea mejorada, y terminó expresando su deseo de que Mallorca, con motivo de este Congreso, sea la Covadonga de la regeneración infantil española.

Más discursos. Después del Dr. Martínez Vargas, habló el concejal del Ayuntamiento de Valencia Dr. Aguilar Jordán, quien saludó, en nombre de aquella Corporación, a las autoridades de ésta, que patrocinan el Congreso, y a la ciudad de Palma, que ha acogido con regocijo la celebración del mismo. Terminó manifestando que el Concejo de la ciudad de Turia se preocupa de la puericultura.

Le siguió, en el uso de la palabra, el Catedrático de la Universidad de Valencia Dr. Gómez Ferrer. Unió su felicitación a la del Delegado regio, por haberse celebrado este Congreso en Palma, y por ello expresó, además, su gratitud, al Dr. Martínez Vargas. Encomió las islas Baleares, diciendo que Valencia las mira como a un hermano, a quien no se ve y que quien tiene, no obstante, grandes referencias. Abogó porque la mujer sea la dueña y señora del hogar, la encargada de la educación de los hijos, y buena madre.

El Dr. Berillon, de París, que habló, en francés, a continuación, dijo que llevaba la representación de diversas Corporaciones científicas de la capital francesa. Manifestó que se consideraba feliz, hallándose presente en este acto. Dedicó grandes elogios al Dr. Martínez Vargas, diciendo que lo conoció en Barcelona. Y añadió que, al tener noticia de que se iba a celebrar en ésta el primer Congreso español de Pediatría, se decidió a asistir, no obstante las dificultades que ha tenido que vencer. Acaudó felicitándose de la etapa que en favor de la niñez que, con este Congreso, iniciaba España.

Seguidamente habló, también en francés, el Dr. Lust, belga. Felicitó al Comité organizador de este Congreso, y de una manera especial, a su incansable presidente, Dr. Martínez Vargas. Agradeció a éste las frases laudatorias que le había dedicado y a la concurrencia los aplausos con que le habían favorecido. Ensalzó la importancia de este Congreso, y dijo se debe luchar contra la mortalidad infantil.

Luego usó de la palabra, hablando en italiano, el Dr. Ernesto Cacace. Dijo que el Congreso que se inauguraba constituía una nueva etapa del camino de la Pediatría, una nueva voluntad del pueblo español, un himno a la poesía del ideal humano. Este Congreso—dijo—demuestra que España quiere contribuir a la protección de los niños. Honor a esta ciudad, cuna del Congreso, y al apostolado de éste, el eminente Dr. Martín Vargas, a quien todos deben tributar aplausos. Celebró el acto a que estaba asistiendo, en que se manifestaba la fraternidad de la raza latina. Terminó haciendo votos porque el Congreso redunde en bien de la humanidad y en gloria de nuestro país.

El Alcalde accidental, Sr. Carbonell, leyó después breves cuartillas de saludo para todos. Celebró y agradeció que se hubiera escogido Palma como lugar para celebrar el primer Congreso de Pediatría, cuyo feliz término anhela.

El presidente de la Diputación, Sr. Riquer, leyó también unas cuartillas de saludo para los congresistas. Dijo que procuraría tomar nota de la labor del Congreso para colaborar a esta obra en bien de la humanidad.

Después del Sr. Riquer habló el señor Director del Hospital del Niño Jesús de Madrid, quien ostentaba, además, la representación del Hospital de Pediatría de Madrid. Saludó a esta tierra, y especialmente a las mujeres, como madres.

Luego habló el doctor Pittaluga, Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central. Recordó su primer viaje a Mallorca, que fué de estudio, realizado hace ya doce años, diciendo que en aquella visita quedó encantado de nuestra hermosa tierra. Dedicó encomiásticas frases a nuestros espléndidos panoramas. Ponderó también la importancia de este Congreso.

Seguidamente usó de la palabra el Dr. González Prats, Catedrático de la Universidad de Barcelona. Dijo que ostentaba la representación del Ilmo. Sr. Rector de aquella Universidad, en nombre de quien—dijo—saludo a los señores congresistas y me ofrezco a cada uno de ellos. Manifestó que el Ilmo. Sr. Rector se preocupa de la niñez, demostrándolo reciente circular por él dirigida a los maestros de esta provincia. Por último, el Sr. González Prats saludó a los que fueron sus alumnos, a los cuales dijo que se deberían los frutos que diese este Congreso.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Palabras del general Borbón—Apertura del Congreso. En último término, habló el Excelentísimo Sr. Capitán general. «En nombre de S. M. el Rey—dijo—, quien se ha servido otorgarme su representación, saludo a todos los señores congresistas y les felicito por el fin que les ha reunido en esta capital de las hermosas islas Baleares, que tiene doble carácter: el humanitario y el patriótico; humanitario, porque tiende a que los niños crezcan y se desarrollen con salud; patriótico, porque tiende a la regeneración de la raza hispana, dado que se trata de los futuros ciudadanos que han de honrar a España en el terreno de la Ciencia, y en el de la literatura, y en el de las armas.»

«España—añadió—, que ha obtenido tantas glorias y que tanto ha influido en la vida universal, que tuvo tantos Estados que en ellos nunca se ponía el sol, tiene aun fuerzas para resurgir.»

El Excmo. Sr. General Borbón declaró después abierto, en nombre

de S. M. el Rey, el primer Congreso español de Pediatría.

Y se dió por terminado el acto, siendo poco más de las dos de la tarde. Al salir los asistentes, después de terminada la sesión inaugural, del Teatro Principal, lloviznaba ligeramente, circunstancia que quitó lucidez al desfile de los invitados.

Inauguración de la Exposición. Animación.—La presidencia. La solemne bendición de la Exposición de Pediatría, instalada en el soberbio edificio de la Lonja, que estaba anunciada para las siete de la noche, no dió comienzo hasta las ocho y media, hora en que llegaron las Autoridades, después de su asistencia a la función de rogativas.

El interior de la Lonja, espléndidamente iluminado por medio de la electricidad, ofrecía magnífico aspecto.

Al fondo de la nave central aparecía alto estrado, destinado a la presidencia. Había rojo dosel, y debajo de él, destacábase el retrato del Rey. Gran número de plantas adornaban el estrado y la amplia escalera que daba acceso al mismo.

Al llegar a la Lonja el Excmo. señor Capitán general fué recibido al son de la Marcha Real, ejecutada por la banda de música de la Casa de Misericordia, que amenizaba el acto. Este estuvo presidido por el Excelentísimo señor Capitán general, por el Ilmo. señor Obispo, por el Delegado regio señor Jaime y Matas y por el teniente de Alcalde señor Font y Arbós, quien ostentaba la representación del señor Alcalde.

A ambos lados y detrás de la presidencia tomaron asiento otros distinguidos invitados. El secretario de la Exposición, don Rafael Alorda, sentóse junto a pequeña mesa colocada sobre el estrado.

Asistió al acto numerosísima y selecta concurrencia, entre la que figuraban distinguidas familias de esta ciudad.

La bendición. Abierto el acto, el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo procedió a la solemne bendición de la Exposición de Pediatría.

Recorriendo la Exposición. Luego las autoridades y demás invitados recorrieron la Exposición, elogiando las instalaciones.

He aquí los nombres de los expositores y productos expuestos: Viuda de José Juan, leche condensada marca La Lechera, de la Casa Anglo-Swiss Condensed Milk Company; don José Miró, agua Salinomanjanganera de la Fuente Amarga, de Ibiza, y pastillas J. Miró, contra la tos; Sres. Obrador y Casanovas (de la tienda Las Columnas), instalación de bañeras, lavabos y toda clase de aparatos de saneamiento moderno; Farmacia Americana, Paidina, Tofenina y otros medicamentos para el tratamiento de la coqueluche; don Raimundo Colomer, de Barcelona, diversas muestras de leche y otros tratamientos de la dispepsia, hipopopsia y otras enfermedades; libros de diferentes autores sobre las enfermedades de los niños; D. J. Sureda y Literas, diferentes medicamentos; don José Rover, Phosphatine Fallières y otros medicamentos; agua mineral de Chatel-Guyon (Fuente de Gubier); Dr. Amargós, de Barcelona, diferentes especialidades farmacéuticas; corrector anti-deformante Ordinas, para gimnasia higiénica, médica y ortopédica; señores Reiniger, Gelbert y Schall, de Berlín, un aparato de Rayos X, un Pantostat para masaje y otros; señores Ridocci y Quijada, legía y jabón marca La Graciosa; Laboratorio químico y biológico del Dr. S. Pagés-Maruny, inyectables y opoterápicos; La Ortopedia Moderna, de V. Tort Matamala, tres mesas de operaciones, bragueros reguladores, una pierna artificial y otros aparatos; don Miguel Terrasa, sueros Ribas y otros medicamentos; La Azucena, de don Benigno Palos, surtido en ropa blanca para niños; Casa Apunyet y Lloberas, de Reus, productos opoterápicos y biológicos; don Gabriel Buades, lujosísima instalación de aparatos para baños, etc. etc., fabricados en sus talleres de metales de todos los aparatos; Laboratorio de Lloseta, diferentes medicamentos; y señor Torrens, de Sóller, diferentes medicamentos.

Hay, además, en la Lonja, una estafeta de Correos, con un oficial de servicio, encargado de la venta de los sellos. Hay también una mesa instalada por el Club Mallorca, de don Miguel Capó, para que en ella puedan los congresistas escribir sus cartas.

La Memoria. Regresadas las autoridades a la tribuna, el secretario, D. Rafael Alorda, dió lectura a la Memoria de la Exposición.

Discurso de D. Bernardo Riera. Luego el médico militar Sr. don Bernardo Riera dió lectura a sentido discurso. Comenzó diciendo que si bien es verdad que las catástrofes ínfimas piden el aislamiento, la profesión, el cumplimiento de sus deberes le impidió negarse a hablar, al ser requerido para ello, en una fiesta científica como la que se estaba celebrando.

Habló de la importancia de este Congreso, que es una cruzada de paz y de amor, y dijo que aspira a conseguir de las madres la realización de mayores sacrificios para hacer buenos y fuertes a sus hijos y formar una España sana. Los adultos deben ayudar, en esta empresa, a las mujeres. Los niños sanos—dijo—producen una sociedad buena.

Seguió ocupándose en la importancia de la puericultura, diciendo que,



## D.ª Concepción Grillot Blasco

### Viuda de Bennasser

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su sobrino, hermanos políticos, sobrinos políticos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en Santa Clara, a las siete y media, y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada como igualmente al funeral que se celebrará mañana, martes, a las once en la citada iglesia.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa Rosario que ofrezcan en sufragio del alma de la finada.



## Doña Antonia Ana Crespi y Roig

### Viuda de D. Antonio Rosselló

Fallecida en Son Forteza de Alaró a la edad de 100 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus hijos, Juan, María Ignacia y Antonia, su hija política Angela Rosselló, sus nietos y demás parientes agradecerán la asistencia al funeral el 21 del corriente, a las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de dicha villa.

El Ilustrísimo Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma de la finada.

en los tiempos que corremos, en que la mortalidad aumenta y, en cambio, decrece la natalidad, se impone la celebración de estos Congresos, muchos mas no existiendo, como no existen, una Gota de Leche [en cada barrio ni una Casa-Cuna en cada calle.

Trató de la organización de esta Exposición, que ha tenido a las autoridades que lo han secundado, al pueblo consciente que escucha y, para que nada faltase, las bendiciones del Cielo dadas por nuestro venerable Prelado. Habló, dedicándole frases de elogio, del Dr. Martínez Vargas, iniciador del Congreso.

Celebremos—dijo—que éste haya tenido por cuna Mallorca, y permitásemse que recabe para Mallorca un nuevo Congreso científico, pues la Ciencia ha de contribuir, y contribuir, a hacer de los niños hombres buenos, sanos y sabios.

El Sr. Riera fué calurosamente aplaudido.

Final. Seguidamente el Excmo. Sr. Capitán general declaró abierta la Exposición.

Luego el Dr. Martínez Vargas dió lectura a la orden del día del Congreso para hoy.

Notas sueltas. Exposición Fuster. En los bajos del Circulo liberal ha quedado instalada un exposición de cuadros (reproduciendo paisajes, marinas y jardines de Mallorca) debidos al conocido pintor don Juan Fuster. La exposición está dedicada a los señores congresistas del primer Congreso español de Pediatría.

Función de gala. En el Lírico celebróse anoche la anunciada función de gala en honor de los señores congresistas. Se vió muy concurrida.

Para hoy. Esta mañana, a las nueve, se ha reunido, en la Casa Consistorial, la Sección de Puericultura. Esta tarde habrá tirada de pichón, en el campo de tiro de «La Veda», en honor de los congresistas.

Programa para mañana. A las nueve de la mañana, sesión científica en el Ayuntamiento. A las siete de la tarde, recepción de los congresistas en la Casa Consistorial. Y a las doce de la noche, salida, en vapor, para las cuevas de Artá.

## Imponente manifestación religiosa

# LAS ROGATIVAS DE AYER

Imponente manifestación de fe. Así ha de calificarse el acto de ayer. Las rogativas dispuestas para impetrar las tan necesarias lluvias para nuestros campos sedientos, constituyeron una manifestación de fe espléndida, grandiosa, imponente, de esas que hinchaban de gozo el corazón del creyente y al incrédulo le obligan a doblar la cerviz y reconocer la sublimidad de nuestra religión sacrosanta.

«Que Dios acoja misericordiosamente nuestras súplicas fervientes y se apiade de nuestra querida Mallorca! Resenemos, aunque a grandes rasgos, que no podrán dar más que una débil idea de su magnitud, los actos de ayer.

Antes de la procesión.—Llegada de concurrentes.—Las autoridades. Mucho antes de las cuatro, hora señalada para salir la procesión de la iglesia del Hospital, comienzan a animarse las calles de nuestra ciudad en forma verdaderamente inusitada. La plaza del Hospital, calle del Jardín Botánico y Rambla van atestándose de inmenso gentío que se apretaba para presenciar el paso de la procesión. En tropel llegan el clero parroquial, las Ordenes religiosas, las Congregaciones y seglares, colegios, Sociedades agrícolas, etc. También llegan las autoridades: el Obispo, el Gobernador civil, el Capitán General, y nutridas comisiones de la Diputación y Ayuntamiento. A las cuatro ya no se puede dar un paso en las inmediaciones de la iglesia del Santo Hospital; es un hormiguero humano.

Salida de la procesión.—Los que existen. Han dado las cuatro y aun no sale la procesión, a causa de lo difícil que resulta la ordenación de tanta gente como quiere asistir. A las cuatro y veinte minutos, organizada ya, sale por el siguiente orden:

Guardia municipal montada, de gala, tambores del Ayuntamiento, Estandarte de la Sangre, Exploradores mallorquines, de cuatro, con su banda de tambores y cornetas, Cámara Agrícola Balear.

Patronato Obrero, en sus diversas Secciones; Congregación Mariana y Círculo de Obreros Católicos del Arrabal de Santa Catalina y clero de San Magín; Congregación Mariana del Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas y Comunidad; Comisión del Magisterio con un grupo de alumnos del Colegio Castellano; grupo de particulares; Círculo de Obreros Católicos de Palma; grupo de particulares; Congregación de Seglares Católicos; Congregación Mariana, de Palma, en sus dos Secciones; grupo de particulares; representaciones sueltas de varios pueblos; grupos de particulares; Cámara Agrícola de Baleares, Id. de Felanitx, Caja Rural de San Juan, Id. de Petra, Sindicatos Agrícolas de Saneellas, Santanyí, Mallorca, María y La Puebla, Caja Agrícola de Montuiri, Cajas Rurales de Inca, Santanyí, Felanitx, Villafraña, Marratxi y Santa María, Sindicatos Agrícolas de Artá, Sineu y Llorito, Unión de Labradores de Calviá, Caja Rural de Sineu, Centro Labrador de María, Unión de Viticultores, Sindicatos Agrícolas de Lluchmayor, Sóller, Campos, Consell y Alcudia, y Cajas Rurales de Capdepera, Santa Eugenia y Artá; Sociedad Las Minas, Juventud Seráfica, Terclarios y Comunidad de San Francisco, Cruz Roja de Palma, Congregación de los Sagrados Corazones de La Real, grupo de particulares, Comunidad de Padres Misioneros de los Sagrados Corazones, Congregación del Sagrado Corazón de Jesús de Montesión, Colegio y Comunidad de Padres Teatinos, Juventud Antoniana, Terclarios y Comunidad de Capuchinos, Comunidad de Padres Mercedarios, Congregación del Sagrado Corazón de Jesús de la iglesia del Socorro, Comunidad de Padres de San Vicente de Paul, Oratorio Parvo de San Felipe Neri y Comunidad, representación de jefes y oficiales del Ejército, parroquias de Palma con sus cruces y sus Obrerías, Seminaristas, Clero Catedral, Presidentes de Sociedades Agrícolas de Mallorca con sendos blandones, Cabildo

Catedral, imagen del Santo Cristo de la Sangre, llevada por señores sacerdotes; Obispo de Mallorca, el diputado a Cortes don Jerónimo Estades, el exsenador del Reino Sr. Marqués de la Torre, y el Excmo. señor don Joaquín Aguiló; el Ayuntamiento de Palma representado por los concejales señores Font y Arbós, Villalonga y Olivar, Bibiloni, Mir y Peña, Llabrés, Barceló, Salom, Bestard, Oliver y Xamena, Rovet, Planas y Llompart, y presidido por el Alcalde accidental señor Carbonell y los tenientes de Alcalde señores Bronzo y Oliver Roca; la Diputación provincial con los diputados señores Sampol, Llobera (J.), Massanet, Sureda, Aguiló, Socias, Amer y Rosselló; y el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, y el Capitán General, señor Borbón Castellví, llevando a sus lados al Presidente de la Diputación, señor Riquer, y al Vicepresidente de la Comisión provincial, señor Felíu.

Detrás de la procesión se colocan centenares de señoras pertenecientes a diversas Asociaciones, formando grupo.

La procesión va pasando lentamente en medio de dos murallas humanas por la Plaza del Hospital, calle del Jardín Botánico, Rambla, calles de Riera, Unión, Plaza de la Constitución, calles de Conquistador, Victoria y Palacio.

El espectáculo es verdaderamente triste, conmueve hondamente. Los asistentes, formando dos hileras interminables, van, cabeza descubierta, rezando, por grupos, el Santo Rosario. En la comitiva figuran personas de toda clase y condición: aristócratas, militares, hombres de carrera, el propietario y el simple agricultor, el grande y el chico, pues el temor, el presentimiento de que a todos les amenaza alguna inmensa desgracia les ha unido, ha puesto en sus manos el Rosario y la oración en sus labios y en su corazón. Y en medio de la muchedumbre acogojada se levanta imponente, severa, majestuosa, la imagen del Cristo de la Sangre, de

nuestro constante protector, llevando su presencia al ánimo una impresión que tiene algo de temor y algo de esperanza. La naturaleza parece que quiere aumentar los sombríos colores de aquel cuadro, y un cielo gris, que derrama menuda lluvia, desde el preciso momento en que salió la imagen veneranda del patio del Hospital le sirve de marco.

La procesión llega a la Catedral.—El templo, atestado.—Preces Poco más de las seis llega la cabeza de la procesión a la Plaza de la Seo.

El gentío que allí se agolpa es inmenso. En el templo se halla ya numeroso público. Los asistentes a la procesión van colocándose en grupos, como mejor pueden. La imagen de la Sangre es colocada, enhiesta, en el altar mayor, y ante ella se arrodillan el clero y los representantes de la agricultura. Se abren las llaves de la electricidad, encendiéndose la espléndida iluminación que luce nuestro primer templo en las solemnidades principales, entre la cual aparece la figura de Cristo Crucificado. El cuadro es majestuoso.

Una vez toda la procesión en el templo, las autoridades toman asiento, y el Clero comienza el rezo de las preces, tristes y severas, que la Iglesia tiene dispuestas para tales actos. El inmenso gentío que estaba fuera penetra en el templo, arropelladamente, y hasta que, más tarde, el P. Recolons sube al púlpito, dominándolos con su potente voz, los rumores son casi ensordecedores. La Basílica hierve de gente, y son muchas las personas que no pueden entrar. Pocas veces se ha colocado tan enorme gentío en la Catedral.

El sermón del Padre Recolons.—Momento imponente Cuando el clero ha terminado las preces, sube el Padre Recolons al púlpito. Aquí el cronista confiesa humildemente la pobreza de su pluma. La figura grave y serena del celoso hijo de San Ignacio pronto domina los rumores de su auditorio, y al poco tiempo un silencio profundo, sepulcral, reina en la Basílica.

No creía yo al exhortaros el domingo pasado a la alegría que pronto había de presenciar este espectáculo—comienza diciendo el P. Recolons—¿Qué os pasa, qué tenéis, carísimos mallorquines, que os veo recorriendo tristes y acogojados las calles de esta población, en vez de entregaros al regocijo de estos días? ¿Qué significan aquí el Obispo, nuestras Autoridades civiles y militares, el Clero, las Ordenes religiosas, todos vosotros hijos de Palma y todos vosotros forasteros? ¿Ahí yo bien lo sé. Esta tristeza no es más que la exteriorización de los terribles presentimientos que exaltan vuestro corazón. Os falta la lluvia, no tenéis con que regar vuestros campos, los sembrados se mueren, y el arbolado está amenazado de destrucción. Por esto tembláis y en vuestra zozobra acudís en rogativa ferviente a Dios para que ponga remedio a vuestro mal.

Los sacerdotes hace tiempo ya que elevan sus oraciones a Dios nuestro Señor; pero vosotros habéis comprendido que, en vista de la gravedad del mal, es preciso aunar las oraciones de todos para que sean más eficaces. Y me habéis designado a mí para que hable en nombre vuestro con Cristo que tanto veneráis. ¿Cómo no he de hacerlo si os amo tanto, si os quiero con todo mi corazón! Pero antes quiero que me escuchéis.

No podemos prescindir de Dios. Dios es el propietario de todas las cosas, aun de aquellas que ha encomendado, en cierto modo, a las criaturas. Dios hizo al hombre dueño de la Creación, pero sólo hasta cierto punto: se reservó la suprema dirección. Podemos gozar del sol, de los astros, de las nubes, etc., pero no tenemos influencia en lo que afecta a su gobierno.

La lluvia, pues—añadiendo a lo que es objeto ahora de esta manifestación—, está sujeta también a la voluntad divina. Dios es quien nos manda el agua que fertiliza nuestros campos. Pero observad y fijaos bien en lo que nos dicen los profetas y los Libros Santos y veréis como por medio de unos y de otros Dios nos dice que nos enviara la lluvia si cumplimos su ley, es decir, como recompensa. Y es natural que Dios proceda así porque, vamos a ver, vosotros ayudaréis al que os ofende, al que os ultraja, al que no hace caso de vuestro autoridad?

Yo ya sé que muchas veces Dios manda a los pueblos esas calamidades públicas para probarlos o para despegarles del afecto a las cosas terrenas; pero sé también que muchas, muchísimas veces, la guerra, la peste, la sequía, nos las envía Dios en castigo a nuestros pecados, porque no cumplimos su ley. Al escuchar a los profetas y a los Libros Santos como nos prometen la lluvia si vamos por el camino de Dios, oigo también como Dios nos amenaza con retirarnos tal beneficio si no lo seguimos. Si, ¡la sequía es el castigo contrapuesto a la gracia de la lluvia!

Y decidme ahora: la sequía que diezma vuestros campos, ¿es una prueba de Dios o un castigo? ¿Vosotros lo diréis. Pero yo tengo un presentimiento doloroso. Yo soy el enviado de Dios y debo deciros la verdad aunque ello me cueste mucho, porque os amo. ¡Temo que Dios quiere, castigar! (Esta frase produce fuerte conmoción en el auditorio que escucha el orador religiosamente y atemorizado).

¿Ha injuriado Mallorca por ventura, a Dios? ¿le ha ofendido? No lo sé, pero vosotros durante el tiempo que he permanecido aquí me habéis dicho que sí.

¿No se blasfema en Mallorca? Y la blasfemia atrae sobremanera la ira de Dios. ¿Se guardan y sobre todo se santifican las fiestas? Y tened en cuenta que Dios castiga con graves perjuicios económicos, con huelgas, a los comerciantes y a las empresas que en día de domingo obligan a trabajar. ¿Es que, por ventura, no hay prensa que insulte a Dios? ¿Es que en el último Carnaval (dice el P. Recolons con voz de trueno) Palma no ha presenciado escándalos inauditos? ¿Y sabed que los vapores de la carne no se condensan en nubes bienhechoras luego para nuestros campos! Vosotros me decís que sí, que hay todos estos desórdenes, que os habéis apartado de Dios pues sabed que Él os amenaza con que la tierra se vuelva de bronce y los cielos de hierro, y no podréis recoger ningún fruto.

Y mucho me temo que lo que os amenaza, si seguís ofendiendo a Dios, no sea la última calamidad con que os castigue. Mirad lo que pasa con Barcelona, que está castigada constantemente por tan graves males sociales. Pero sabed también que Dios dice que si se cerraran los cielos pero su pueblo se convirtiera Él le perdonaría.

Por lo tanto si queréis que Dios se apiade de nosotros, si queréis la lluvia es necesario cambiar de conducta. Si no, no lloverá. Es preciso que la vara de la autoridad caiga sobre quienes con especulaciones y libros están inficionando las costumbres. Es necesario que las señoras se decidan a no concurrir más a los teatros y cines escandalosos, y a dar un puntapié a las modas indecentes.

Debéis arrepentiros, debéis pedir perdón a Dios. Por esto antes de dirigirme a este Cristo bendito quiero que me prometáis enmienda, porque sino me retiró. Arrodiados, pues, todos, grandes y chicos, arrodillados. Puesto de rodillas aquel inmenso imponente auditorio, pregunta el Padre Recolons: ¿Pedís perdón a Dios por todas vuestras culpas? ¿Prometéis cumplir, en adelante, su ley? Y lo que entonces pasa no es para describirlo. Aquella masa de gente, que no bajaba de diez y seis mil personas, a cuyo corazón había sabido llegar el orador con su palabra severa, contesta con un sí, que parte de lo más íntimo de su corazón, entrecortado por emoción profunda, acompañado de lágrimas sinceras.

El espectáculo es sencillamente grandioso, sublime. Ya lo veis, benignísimo Jesús, continúa, emocionado también, el Padre Recolons, os piden perdón, os prometen enmienda; por lo tanto, tened piedad de ellos y conforme vuestra promesa que se abran los cielos y caiga sobre sus campos la lluvia fertilizadora.

El regreso Desciende el P. Recolons del púlpito. Su discurso ha sido emocionante. Se reorganiza la procesión. En los asistentes se dibuja la esperanza. El cielo continúa gris y sigue lloviendo. La comitiva discurre silenciosamente por las calles. Al llegar de nuevo a la Iglesia del Hospital, se rezan cinco Padrenuestros ante la efigie de la Sangre y luego el Obispo da la Bendición.

Ha terminado la rogativa. La gente se desparra, y durante el resto de la velada continúa el ambiente impregnado de tristeza, y también de esperanza.

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de este número, además de algunas informaciones, gran número de telegramas.

En la Concepción.—Bendición Organizada por la Asociación de Hijas de María, se celebró ayer por la mañana en la iglesia de la Concepción, lucida fiesta dedicada a Santa Inés.

A las diez de la mañana, llegó a dicha Iglesia el Ilmo. y Rvmo. Obispo de esta Diócesis, quien bendijo una bellísima efigie de la Santa festejada y un hermoso retablo para la misma.

El acto revistió gran solemnidad. Fueron padrinos de la primera los niños Nicolás Siquier Fortuny y María del Pilar Oleza Gual, y del segundo Antonio Fuster Rossifó y Antonia Villalonga Blanes.

Después se cantó un Te Deum por las Hijas de María, estrenándose un himno a Santa Inés. Acto seguido se cantó Misa mayor con música, predicando en el ofertorio el M. I. señor don Martín Costa y Llobera, quien pronunció elocuente sermón.

Numerosa concurrencia llenaba el templo.

Notas de sociedad Fallecimientos En el predio "Son Forteza", de Alaró, ha fallecido, a la avanzada edad de cien años, la respetable y virtuosa señora doña Antonia Crespi y Roig, viuda de Rosselló y madre de nuestro distinguido amigo el literato mallorquín don Juan Rosselló.

La finada fué, durante toda su larga existencia, modelo de mujeres cristianas, y era queridísima de todos cuantos la conocían.

Enviamos a la distinguida familia de la difunta centenaria, especialmente a sus hijos don Juan, doña María Ignacia y doña Antonia y a su hija política doña Angela Rosselló, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

—Ha fallecido en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Papal, la señora doña Concepción Grillot, viuda de Benasser. La virtuosa finada captábase, por su carácter afable y atractivo trato, las simpatías de cuantos la trataban. Dios acoja en su seno el alma de la difunta, a cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

El Rvmo. P. Fernández A anoche se embarcó para Barcelona y Madrid el ilustre religioso agustino, P. Vicente Fernández, Consultor del Santo Oficio y de varias otras Congregaciones Romanas, el cual ha residido los últimos ocho meses en el Colegio de PP. Agustinos de esta ciudad, para atender a su quebrantadísima salud, que—a Dios gracias—ha recuperado por completo.

Se hacen grandes y bien merecidos elogios del facultativo Dr. Nadal y Nadal por el feliz resultado que ha obtenido en el diagnóstico y tratamiento del P. Fernández, que vino desahuciado de varios renombrados doctores de Roma, y vuelve totalmente restablecido.

Deseamos un feliz viaje a nuestro respetable amigo, y pedimos a Dios le conserve por mucho tiempo la salud recuperada, para bien de la Iglesia.

Enfermos En escaños y tribunas había animación. Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se puso a discusión el acta de Cádiz, combatiendo el dictamen del Tribunal Supremo el Sr. Lazaga.

El contestó el Sr. Sánchez Robledo, diciendo que el Tribunal Supremo había obrado con justicia al informar las actas de Cádiz proponiendo su nulidad.

Al ponerse a votación dicha acta, se notó que muchos ministeriales querían votar contra el dictamen, el cual quedó aprobado por la habilitada desplegada por el señor, González Besada.

El Sr. Iglesias (don Pablo) impugnó el acta de Oviedo. Le contestó el Sr. Alas Pumarino, defendiendo el dictamen del Tribunal Supremo.

Sin discusión ninguna quedan aprobadas las actas de Gancin y Toro. Y se levantó la sesión.

La guerra en Africa Madrid, 19 (16'00) Telegrama oficial Del Comandante general de las fuerzas que operan en Ceuta se ha recibido esta mañana en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

"En el campamento de Huell en los moros agredieron a nuestras tropas, resultando herido el cabo Emilio Moreno. El enemigo fué rechazado. Al mediodía, un grupo de moros intentó pasar el río Martín, impidiéndolo nuestras fuerzas. El enemigo tuvo dos muertos y un herido."

Otro telegrama oficial También se nos ha facilitado en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama, recibido de Larache:

"Ha sido atacado por el enemigo el campamento de Sidi-Aomar, sin consecuencias."

El conflicto yanqui-americano Madrid, 19 (1'00) De Paris.—La actitud del Gobierno yanqui Paris.—Noticias recibidas de New-York dan cuenta de que el Gobierno yanqui no admite tergiversaciones en el saludo de su bandera, debiendo dispararse 21 cañonazos, conforme a la petición del Almirante de su escuadra.

Añaden dichas noticias que el Ministro de la Guerra de Estados Unidos ha teleografiado a los acorazados que se hallan al Sur de La Florida ordenándoles que vayan a Méjico. Lo que dice la prensa neoyorquina Paris.—Comunican de New-York que la Prensa de aquella capital dice que el Presidente de la República mejicana, general Huerta, al recibir el "ultimatum", yanqui tenía ya redactada la declaración de guerra, y que fué disuadido por los Ministros.

Añaden que el general Huerta está dispuesto a mantener la dignidad nacional. Madrid 19 (16'00) De Nueva York.—Expira el plazo del ultimatum Nueva York.—Hoy, a las seis de la

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Las Cortes

Madrid, 19 (1'00) SENADO

Ayer tarde, a las 2'35, se abrió la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga. En la Alta Cámara había gran animación. Se dió lectura al artículo referente a la constitución del Senado, y seguidamente prestaron juramento los señores presentes.

El acto revistió gran brillantez. El Presidente se congratuló de la rápida constitución de la Cámara y declaró que respetará todas las ideas y procurará que reine armonía para que, con la ayuda de Dios, puedan cumplirse los deberes legislativos para bien de la Patria y de la Monarquía.

Se procedió a la elección definitiva de Secretarios, quedando nombrados los que ocupaban dichos cargos con carácter interino. Y se levantó la sesión. CONGRESO

Bajo la presidencia del Sr. González Besada, se abrió ayer tarde, a las tres y cuarto, la sesión en el Congreso. En escaños y tribunas había animación. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se puso a discusión el acta de Cádiz, combatiendo el dictamen del Tribunal Supremo el Sr. Lazaga. Le contestó el Sr. Sánchez Robledo, diciendo que el Tribunal Supremo había obrado con justicia al informar las actas de Cádiz proponiendo su nulidad.

Al ponerse a votación dicha acta, se notó que muchos ministeriales querían votar contra el dictamen, el cual quedó aprobado por la habilitada desplegada por el señor, González Besada.

El Sr. Iglesias (don Pablo) impugnó el acta de Oviedo. Le contestó el Sr. Alas Pumarino, defendiendo el dictamen del Tribunal Supremo.

Sin discusión ninguna quedan aprobadas las actas de Gancin y Toro. Y se levantó la sesión.

## Política

Madrid, 19 (1'00) Romanones a Sevilla

Anoche, a las ocho, marchó a Sevilla, en el tren correo, el Sr. Conde de Romanones. Maura continúa alejado de la política Don Antonio Maura ha repetido a sus íntimos que continúa alejado de la política y que, por tanto, nada quiere saber ni opinar.

Al indicarle que el Sr. Conde de Romanones asegura que el actual Gobierno vivirá hasta el año 1917, contestó: Cuando el Conde de Romanones dice esto, sus razones tendrán. Yo opino siempre que los Gobiernos deben ser duraderos."

Madrid, 19 (16'00) El Mensaje de la Corona en el Senado Se asegura que la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado comenzará el día 27 del corriente mes.

Conferencia Esta mañana el Sr. Esteban Colantes ha celebrado una conferencia con el Presidente del Senado, señor Azcárraga, y con los Senadores regionalistas.

Elección de comisiones En el Senado, en la sesión que se celebrará mañana, además de la Comisión del Mensaje de la Corona, serán elegidas las permanentes.

Discusión de actas En el Congreso de los Diputados serán discutidas mañana las actas de Cambados, Orense y Redondela. Serán combatidas, respectivamente, por los señores Iglesias, Salvatella y Barriovero.

Dato no recibe a los periodistas El jefe del Gobierno, Sr. Dato, este mediodía, contra costumbre, no ha recibido a los periodistas. García Prieto Anoche, el señor García Prieto mostrábase todavía indeciso respecto a su senaduría vitalicia.

Conferencia El señor Sánchez Guerra ha conferenciado con el Sr. Dato, informándole de la huelga de marineros de Ibiza. Actos mauristas comentados.—Lo que dice "La Epoca," "La Epoca," comentando los actos mauristas celebrados ayer, dice que el propósito de los partidarios de Maura en Gerona era de luchar, en las pasadas elecciones municipales, contra los candidatos de la Mancomunidad.

Ballesteros, censurando al Gobierno y defendiendo al señor Maura. También habló el señor Ossorio y Gallardo. Negó que en el partido maurista produjera despecho el que su jefe no formara Gobierno. Añadió que los partidos políticos actuales llevan a España a la bancarrota.

Censuró la política del señor Dato, y enumeró las leyes del señor Maura en favor de los obreros. Terminó el señor Ossorio y Gallardo excitando a los concurrentes a seguir los ideales de Maura para salvar—dijo— a España.

Después del mitin, se celebró un banquete, al que asistieron doscientos cincuenta comensales. El señor Ossorio y Gallardo brindó, congratulándose del éxito del mitin.

Se dieron vivas a Maura. A las seis de la tarde, el señor Ossorio y Gallardo salió para Oviedo con objeto de tomar parte en el mitin que ha de celebrarse mañana en aquella ciudad. De Badajoz.—Romería.—Huelga en puerta Badajoz.—Se ha celebrado una romería a la ermita donde se venera la Virgen de Botua.

Asistieron más de siete mil romeros. La procesión que se organizó resultó solemne. No asistió el Obispo de esta Diócesis por encontrarse llevando a cabo la visita pastoral.

Los empleados de los establecimientos benéficos han amenazado con declararse en huelga si no se les abona el importe de ocho mensualidades que se les deben. El Presidente de la Diputación abonó a dichos empleados una mensualidad, prometiéndoles que en breve se les satisfará el resto.

Los referidos empleados persisten en su actitud. Noticias Varias Madrid, 19 (16'00) Mitin jaimista Esta mañana, se ha celebrado en el Coliseo Imperial un mitin organizado por la Juventud Jaimista.

Ha ocupado la presidencia el señor Sáenz. El local se hallaba atestado de gente. Han pronunciado discursos los señores Asna, Larramendi y Peyrolón.

El discurso del señor Larramendi fué el más fogoso. Ha dicho que las Juventudes Jaimistas no quieren permanecer más tiempo en la incertidumbre: quieren el fracaso o el triunfo definitivo, pues es imposible—ha dicho— esperar más.

Ha fustigado a todos los partidos políticos, calificando a don Antonio Maura de "mito", condenándole, además, por su abstención, toda vez—ha dicho— que él es el autor del voto obligatorio.

Ha hablado luego de la huelga general en España diciendo que no llegará nunca. A la salida del mitin se ha intentado organizar una manifestación para acompañar al señor Larramendi, pero la policía lo ha impedido.

No se ha registrado incidentes. Madrid, 20 (1'00) El estado de Belmonte El doctor Drecraf ha dado masaje al doctor Belmonte, autorizando a éste para que pudiera sentar el pie herido en el suelo.

Al hacerlo experimentó el diestro agudos dolores. Prensa Asociada DESDE BARCELONA Notas catalanas Barcelona, 20 (16'00) Un mitin.—Pidiendo una amnistía para los presos Los elementos sindicalistas celebraron ayer un mitin en el Teatro Soriano, acordando pedir una amnistía para los presos condenados por delitos sociales.

Los oradores dirijieron duros ataques al señor Lerroux y al partido radical, obligando a marcharse a un redactor del periódico "El Progreso", que hacía la reseña del acto. Los socialistas y los anarquistas no quieren ir al paro general

Dícese que los elementos sindicalistas y los anarquistas no quieren secundar el acuerdo tomado por el partido radical de plantear la huelga general como protesta contra la guerra de Marruecos. Nuevo Círculo Maurista Anoche fué inaugurado el nuevo Círculo Maurista, cuyo domicilio está situado en la Rambla de Cataluña.

Pronunciáronse entusiastas discursos ensalzando al Sr. Maura. Después se celebró una velada literario-musical. Conmovero encuentro de dos hermanos.—Un millonario y un mendigo Anoche un individuo imploraba la caridad pública frente al teatro Liceo, cuando acertó a pasar por aquel sitio, en automóvil, un caballero millonario que había llegado por la mañana de América.

Dicho caballero reconoció en el mendigo a un hermano suyo que hace veinte años dejó en Barcelona de limpiabotas. Entre los hermanos se desarrolló conmovedora escena, que contemplaron los pasantes. Palou Gari

**Línea Pinillos**  
para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona  
Infanta Isabel, 12 Marzo Cádiz 16 Abril  
Valbanera, 31 Marzo Barcelona 1.º Mayo

**Línea de las Antillas**

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 5 de Mayo el vapor

**Catalina**

Admite carga y pasajeros  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.  
San Miguel 28-Palma

**Cuide V. su estómago**

El estómago es uno de los órganos más importantes de la vida. Cuando por causas diversas se debilita viene la *dispepsia* y se desmorona todo el cuerpo por faltar la nutrición de la sangre y de los nervios.

La mala digestión produce una serie de síntomas alarmantes que ponen al paciente triste y taciturno y que se manifiestan unas veces en el estómago, otras en el corazón, en la espalda, en la función respiratoria etc., etc., todo lo cual no es más que un estado de debilidad producido por la falta de nutrición, debida a la mala digestión.

Si se halla V. en este estado no agüijónese su estómago con tónicos, ni lo debilite con purgantes, que a la postre estará peor. Procure V. un medio natural para imprimirle vigor y energía vital, que sólo hallará en las corrientes suaves, eminentemente tónicas y reconstituyentes, del aparato **Electra**. Por medio de ellas renacerá V. a nueva vida y recobrará el buen humor y la fuerza física e intelectual indispensables para atender a sus habituales ocupaciones.

Convenga tenga V. muy en cuenta que, además de las molestias propias de la mala digestión, todo *dispéptico* tiene la puerta abierta a las enfermedades infecciosas, pues es harto sabido que los microbios viven y se desarrollan a expensas de la debilidad orgánica.

No demore V. un día más el pedir referencias y se convencerá de que personas muy conocidas en Palma se han curado y de que puede V. también curarse.

La dispepsia, catarro gastro-intestinal y la úlcera del estómago reconocen una sola causa que es la *atonía* o falta de vitalidad del estómago y como el aparato **Electra** vence la atonía, desaparece la causa y es un axioma que desapareciendo la causa desaparecen los efectos.

Pida V., pues, referencias sin demora al Representante de dicho aparato (Pelaires, 23, entresuelo) y verá con qué facilidad puede V. curarse, desterrando para siempre el bicarbonato y demás medicamentos.

Pelaires, 23, entresuelo.—De 11 a 12

**Grandes Almacenes San José**  
Sastrería  
Camisería  
Mercería  
Laneria  
Recibidas novedades  
SEDAS—LANAS—BATISTAS—LIENZOS  
GRAN BARATURA en telas blancas procedentes de una quiebra. Se liquidan con un 25 p<sup>o</sup> de rebaja. Grandes existencias.  
Precio fijo

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio de  
**TRATAMIENTO DE L. RICHELET**  
  
Antes de la curación  
Después de 15 días de tratamiento  
Hemos señalado en los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento Sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.  
Ezemas, herpes, impétigos, acnés, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringíacos, psoriasis, ycoxis de la barba, comezóns, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y comezóns varicosos de la piernas, enfermedades sifilíticas.  
La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.  
**¡JAMBÉS HA HABIDO YA DESCUBRIMIENTO!**  
Este maravilloso tratamiento, ejerciendo acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la cura completamente purificada y regenerada.  
El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.  
Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.  
**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)**  
DEPOSITO GENERAL y VENTA.—Droguería de D. J. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

**Vapores Correos italianos**  
con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires  
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías  
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce  
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques  
COCINA A LA ESPAÑOLA  
Próximas salidas de Barcelona  
Navigazione Generale Italiana Regina Elena 16 Abril  
Lloyd Italiano Duca degli Abruzzi 23 Abril  
Navigazione Generale Córdoba 26 Abril  
Lloyd Italiano Principe Umberto 20 Abril  
Lloyd Italiano Principessa Mafalda 7 Mayo  
Navigazione Generale Italiana Duca D'Aosta 14 Mayo  
La Veloce Duca di Génova 28 Mayo  
Para más informes:  
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Pallán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

**CALCAROL**  
Mineralización intensiva POR EL FOSFATO DE CALSIMILABLE y demás sales del organismo en ESTADO NACIENTE  
Indicado en la TUBERCULOSIS  
RAQUITISMO, CONVALESCENCIA, FRACTURAS, LACTANCIA, DENTICIÓN, CRECIMIENTO  
Pidanse prospectos  
Depósito: Dr. Segalá, Rambla Flores 4, Barcelona

**CALLICIDA PIZÁ**  
Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito. Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.  
DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**  
 Habitaciones para alquilar  

CALLE O PLAZA	NÚM.	RISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cudad.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucho capacidad y agua
S. Llull (Vileta)			Cofradía, 4-1.º y S. Rosiñol	Casa de recreo

  
Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

**Línea Austro-Americana Trieste**  
  
Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE  
El día 20 de Abril saldrá de Barcelona para los puertos indicados el magnífico vapor de igual clase  
**LAURA ALICE**  
y el día 18 de Mayo el vapor de igual clase  
Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Agreña y para pasajes de tercera: Damián Bennisar, calle del Mar, 49-1.º

**Segadoras mecánicas**  
PIÑÓN LIBRO  
Premiadas con medalla de Plata y diploma de medalla de Oro.  
Herrería de JUAN BATLLE Binisalem  
  
**Paquetes Postales**  
para todo el globo, e informes gratuitos de pasajes para América.  
CLUB MALLORCA  
Quint, 12 y Brossa, 23.

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio  
Precio del frasco: 3 Pesetas  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Se desea vender  
una casa en Palma, calle del Socorro núm. 61, angular con Alfareria número 83.  
Para informes: Calle del Carmen, 31-2.º  
**LABRADORES!**  
La Desgranadora de Maíz a mano "EUREKA", está al alcance de todos los labradores de pepuena o mediana cosecha. Su mecanismo es tan sencillo que un muchacho puede manejarla. (pesa unos 7 kilos). En diez horas desgrana 25 fanegas, sin partir el grano y dejando la mazorca perfectamente limpia.  
Envío gratis de impreso explicativo a quien lo pida. Plaza Santa Eulalia, 10, bajos, Palma.

**LIQUID VENEER**  
Renueva las cosas viejas  
El "Liquid Veneer" es enteramente diferente a un barniz: no deja en absoluto capa alguna sobre la superficie a que se aplica. Es un restaurador y limpiador para las superficies y da al acabado nueva vida y elasticidad. Este producto da a los muebles y obras de ebanistería, y a las superficies barnizadas, esmaltadas o charrolladas, una apariencia exactamente como si fueran nuevas. No se requiere experiencia para aplicar el "Liquid Veneer".  
DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.  
DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.  
Enviamos una muestra de ensayo al comercio que nos lo pida.

**Los pintores empapeladores**  
Se venden periódicos usados a precios económicos.  
Diríjanse al "Centro de Anuncios".

**Gabinete Röntgenológico**  
Electricidad médica en todas sus formas  
Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro eléctrico.—Ozono, etc. etc.  
Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laringeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello). Artrismo, etc. etc.  
Director propietario  
**D. F. Ribas Ripoll**  
Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde  
**GRATIS A LOS POBRES**

**Sellos de goma y de Metal**  
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.  
Rótulos de esmalte  
Imprentillas  
Sellos para embalajes  
Festones  
Etiquetas de relieve  
Fichas de metal  
Medallas-Distintivos  
Cajas rotuladoras  
Papel con membretes en relieve  
especialidad en SELLOS BICOLOR  
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.  
Plaza Santa Eulalia, 10

**No más pelo blanco**  
Tintura del Doctor Padró  
Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.  
Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real—Barcelona.

**Tarjetería y Resmillería**  
LA ESPERANZA  
Lonjeta, 11

Tip. «LA ESPERANZA» Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

**Centro de Anuncios**  
de  
**Miguel Serra y Bennisar**  
Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca •  
Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos — —  
**Diario de Palma**  
**La Última Hora**  
**Correo de Mallorca**  
y Revista de la Cámara Agrícola Balear  
Fijación de carteles y reparto de prospectos